

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

# 清远阳山县大岗镇： 以党建引领推进乡村绿美生态建设

新快报讯 记者农艳芳报道 “我们村的绿意越来越浓，迎着扑面而来的清新气息，让人感到舒适、惬意。”谈起村里近期变化，幸福洋溢在清远市阳山县大岗镇松林村的村民脸上。冬末春初，走进省“百千万工程”典型村松林村，四处可见新栽苗木笔直挺拔，树下搭配种植的花草交错有序，洋溢着派生机盎然的景象。

新快报记者了解到，今年，大岗镇把乡村绿化工作作为推进“百千万工程”的重要抓手，以“开局即开跑”的姿态和劲头，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，坚持党建引领加快推进绿美生态建设，争当乡村绿化典型。

## 强组织明规划

### 奏起乡村绿化“进行曲”

新年伊始，大岗镇迅速成立了乡村绿化工作领导小组及典型村绿美生态建设专班等6个工作专班，健全相关制度机制，并结合“三会一课”“主题党日”等强化学习部署，广泛动员党员、群众、企业等参与，让“绿美”成了开年热词。春节期间，大岗镇累计植树超1000株，一股植绿兴绿、共建绿美乡村的热潮在该镇掀起。

“如何做好绿化规划，推动村与村串珠成链、一体提升，是全域推进乡村绿化的重要基础。”乡村绿化工作领导小组办公室相关负责人表示。

为此，大岗镇驻村镇领导干部围绕“四旁”“五边”绿化和“四小园”建设，全面摸排辖区绿化情况。同时，他们坚持“一村一规划、一村一图纸”，与村“两委”



■在大岗镇松林村，随处可见的新栽苗木笔直挺拔。

■在义务植树现场，阳山县政协党组书记、主席钟土城为新栽苗木浇水。

干部、党员群众、乡贤等共同商讨制定村庄绿化工作计划和自然村绿化示意图。目前，大岗镇49个自然村全部完成绿化示意图编制。

摸清底数、建立台账的同时，大岗镇还从全盘统筹定规划、做计划。新快报记者了解到，大岗镇制定了全镇绿化三年计划及2024年度计划，将发动5000人次，覆盖97个村小组，种植桂花、香樟、黄花风铃木、黄皮果等乡土树种1.2万株，确保典型村“一村千树”、面上村“一村百树”。

截至目前，大岗镇已举办6场次集中义务植树活动，参加植树1800多人次。该镇相关负责人表示，2024年他们将进一步落实林长制，将植树任务分解到村、到人，层层压实责任；并注重“典型引路”，在松林村水头圳村小组、沙田村

尖石村小组、振民村山一村小组、茶坑水库等打造一批乡村绿化示范点，以点带面促进全镇乡村绿化提速增效。

## 强党建聚合力

### 唱好乡村绿化“交响曲”

党建引领表率始终是大岗镇在推进乡村绿化工作中坚持的原则。大岗镇充分利用“村党总支支部+中心党支部+党小组”三级村党组织网格体系，将乡村绿化纳入网格管理，建立起“村到组、组到户、户到人”网格化管护长效机制，引导激励广大党员干部在乡村绿化中担当作为。一月份以来，大岗镇党员干部示范带动1800多名群众植树2700多株，筹措社会资金20多万元，发动认种苗木近1500株，正凝聚成强大合力。

与此同时，该镇还依托线上+线下、理论学习+实地操作的方式加强培训，使广大干部掌握种植技术，提升乡村绿化质量和水平。其中，阳山县林业局、县城综局安排林业、园林专家到大岗镇村开展的2期乡村绿化种植技术集中培训，从植树点规划、树种选取、种植管护助力了镇村干部业务素质的提高。

眼下，大岗镇还大力推进“线上+线下”宣传，营造人人支持绿化、人人参与植树的浓厚氛围。企业商会、社会组织工作专班等也在大岗镇建成，该镇相关工作人员表示，他们将积极争取市工商联、市新企联、团县委、县工商联的支持，统筹社会力量参与绿化工作，建设“乡贤林”“人大代表林”“青年林”“企业林”等主题林，不断凝聚多方合力。

## 广湛携手开展“南粤春暖”招聘

推动越秀赤坎人才、就业工作高质量发展



■招聘活动共吸引了近5200人次进场求职。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员刘建庭 林英华报道 人勤春来早，就业正当时。2月27日，2024年湛江市赤坎区“南粤春暖”暨广湛劳务协作现场招聘会、直播带岗线上招聘会，在交通便利、客流量大的湛江影剧院前广场举办，现场活动共吸引了近5200人次进场求职，现场初步达成就业意向558人次。

广湛同心，携手招聘。此次招聘会在广州对口帮扶协作湛江指挥部的指导下，由广州市越秀区人社局和湛江市赤坎区人社局主办，是“南粤春暖”系列活动的重要组成部分，也是甲辰龙年新春广湛帮扶协作工作的“第一炮”。越秀、赤坎两地人社部门先后协调有关单位在繁华路段、重点商圈等户外LED大屏、宣传栏和室内电梯广告媒体进行广泛宣传发动，同时组织了120家不同行业的优质企业参与招聘，涵盖了软件科技、设备制造、建筑装修、食品餐饮、医疗、物流、家政等众多领域，提供就业岗位超5000个。其中广州地区有10家

企业参与招聘，提供就业岗位1000余个。现场求职者络绎不绝，不少求职者成功与企业达成初步就业意向。

同时，线上招聘会也如火如荼地进行。借助直播平台的力量，更多企业在线展示企业文化、岗位需求及福利待遇，直播间的观看人数超过14030人次。

值得一提的是，此次招聘会现场还特设了公益招聘栏、政策宣传区、就业服务区等功能区域，以“零工市场、妈妈岗”“加强工伤预防，促进安全生产”“送税费政策，助创业就业”等为主题，为求职者及企业提供全方位的政策咨询和就业服务。

驻赤坎区工作队负责人告诉记者，越秀、赤坎两地充分利用两地人才资源，达成了多个方面领域人才招聘协作，推动两地人才、就业工作高质量发展。越秀区、赤坎区人社局负责人表示，下一步两地还将继续协作召开多场“南粤春暖”系列专场招聘会，持续为用人单位和劳动者搭建便捷高效的招聘求职平台。

## 驻梅州市梅县区松源镇工作队： “七个一”推动圩镇换新装



■工作队与松源镇党员干部到村开展大扫除。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员刘紫海报道 道路中间的垃圾桶撤掉了，河道清淤了，房前屋后的垃圾也清理干净了……一幅美丽圩镇新画卷正在梅州市梅县区松源镇徐徐铺展。新快报记者了解到，松源镇重点实施“七个一”工程，通过建设一个干净整洁农贸市场，一条美丽河道，一个绿美生态小公园等为群众创造更好的生活休闲条件，不断增强人民幸福感、获得感。通过不断强化乡镇联城带村的节点功能，全方位提升整体人居环境品质，将美丽圩镇建设作为推动镇村建设的重要抓手，落实“百千万工程”的具体行动，为高质量发展注入强劲动力。

“横跨在市场道路中间的垃圾桶终于撤掉了，视野开阔了，卫生环境也变得更好了。”圩镇市场商贩纷纷表示。新快报记者从驻松源镇工作队了解到，工作队大力支持松源镇美丽圩镇建设，此次通过积极与荔湾区后方组团单位沟通，筹集了34万元用于文康市场改造升级项目。

松源镇作为粤闽两省五县八乡镇集散之地，每逢圩日更是人员流动密集。为整治市场周边环境，松源镇政府组织全镇干部成立行动小组，每天到圩镇开展市场大整治行动，维护圩镇及周边秩序。工作队也积极参与到整治行动中，与行动小组交流学习经验，建立健全市场运营管护机制。同时，松源镇积极组织号召党员干部在各村开展大清洁大扫除，重点清理房前屋后、沟渠巷道、田间地头等地的垃圾杂物。

“2023年是松源镇人居环境变化最大的一年，圩镇周边环境整洁有序，主要道路铺设柏油，松源河道清淤，人居环境得到较大改善……”工作队队长康亮表示。

新快报记者获悉，“百千万工程”实施以来，工作队充分发挥后方组团帮扶单位优势，聚焦驻镇帮扶重点任务，不断提升松源镇基础设施、红色党建、人居环境等水平。工作队表示，接下来将协助镇村全力推动“百千万工程”绿美松源生态建设等重点工作落地见效。